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Constantin PARASCHIVESCU 

Excepţională in iţiativa clujeni lor de a 
edita, într-un timp record şi fără garanţia 
acoperi rii financiare, un volumaş despre 
ultimul spectacol al lui Vlad Mugur, Hamlet, 
sub formă de dosar, intitulat Vlad Mugur, 
spectacolul morţii. Gândit şi alcătuit de 
Marta Petreu ( redactor-şef al  rev istei 
"Apostrof") şi Ion Vartic (directorul Teatrului 
Naţional din Cluj), el este o mărturie emoţio
nantă, şi nu de puţine ori cutremurătoare, 
despre măreţia unui apus cu aură de geniu.  
Apus conştientizat tot timpul de cei care 
i-au fost regizorului în preajmă în acele 
u ltime zile de creaţie, conştientizat de el 
însuşi ,  dar nici o clipă divulgat, mărturisit, 
printr-o compl icitate reciprocă exemplară. 
"Piesa aceasta este jocul morţii", ţinea să 
spună regizorul despre capodopera l itera
turii dramatice universale, extrăgând din ea 
un sens al vieţii care i-ar fi şocat pe mulţi, 
cu reverberaţii d incolo de piesă şi de pro
priu l  lui destin ca artist. Un joc cu "bufoni ai 
firi i" , cum îşi defineşte Hamlet specia la 
întâln i rea cu Fantoma ("Mai poţi Încă sub 
lună să cutreieri 1 Făcând hidoasă noap
tea şi pe noi 1 Bufoni ai firii?") şi cum parcă 
însuşi artistul a văzut lumea şi dramele ei 
tragicomice într-un joc de măşti. Pe care 1-a 
celebrat cu inegalabi lă inspiraţie şi fante
zie în toate spectacolele realizate în ultimul 
decen iu ,  cu o tinereţe spirituală şi un stil 
inconfundabi l şi 1-a desăvârşit, la început 
de mileniu, cu un act original şi magnific 
din toate punctele de vedere. 

Cartea e document şi file de poveste 
rară. Cuprinde date despre Hamlet pe scena 

Naţionalului clujean (primul, în nov. 1 922, cu 
Zaharia Bârsan), o fişă "biospectografică" 
Vlad Mugur, versiunea scenică a piesei, 
conversaţii cu regizorul ,  câteva cronici, trei 
portrete, mărturii ale actorilor şi, ceea ce e 
mai emoţionant şi inedit, însemnări sub 
formă de jurnal ale zi lelor de pregătire a 
spectacolului ,  cu detalii despre conturarea 
lui  surprinzătoare - "Ce-ar fi să vă fac un 
Hamlet?" de Ion Vartic ş i  "Memorialul repe
tiţiilor" de Roxana Croitoru. Reconstituirea 
acelor zile unice însufleţeşte un film inesti
mabil al cărui erou shakespearean e însuşi 
Vlad Mugur, zâmbitor şi magician, dispus 
să surprindă lumea cu creaţia lui - "Secretul 
spectacolului e ca în fiecare scenă să se 
întâmple altceva decât se aşteaptă specta
torul". Gânduri, căutări ,  soluţi i ,  particule de 
vrajă între regizor şi actori , toate prefigurând 
o personalitate sigură pe viziunea sa inedită 
şi îndrăzneaţă, către care i-a îndreptat cu 
rigoare şi fineţe contaminantă. "Spectaco
lul meu e un vis", spunea şi parcă nici un 
vis n-a fost mai fermecător. "Şi atunci acest 
simţământ discret de mister trebuie să se 
răsfrângă în tot. . .  aşa cum e viaţa noastră 
frumoasă când descoperim necunoscutul 
acesta pe care-I descoperim de fapt atât 
de rar", îi mărturisea Roxanei Croitoru. "Am 
învăţat ce înseamnă să te emoţionezi ra
ţional", declară Elena lvanca. "Voia să audă 
rostirea clară, i ntenţia c lară să iasă din 
creierul şi din gura noastră", precizează 
Melania Ursu, aspect neglijat de mult în 
spectacolele noastre moderne. "Cu Vlad 
s-a dus, din teatrul românesc, o civil izaţie 
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a teatrului", constată cu durere Anton Tauf, 
iar un fost secretar literar, învestit în funcţie 
pe vremea d i rectoratu lu i  său de acum 
treizeci de ani, Justin Ceuca, găseşte poate 
cel mai adecvat tit lu pentru o mărturie: 
"Nedespărţirea de Vlad Mugur". 

Excesiv de superstiţios, nu suporta cifra 
1 3. Îi spunea, la nevoie, 1 2  bis. Observ însă 
că destinul  i-a fost marcat de cifra 22. S-a 
născut la 22 iunie 1 927 (de Sânziene) , la 
22 martie 200 1 a început repetiţi i le  cu 
Hamlet la Cluj, a prezentat avanpremiera 
în 22 iunie (exact în ziua de naştere, la 74 de 
ani, ca "un vis în noaptea miezului de vară"), 

Marina CONSTANTINESCU 

Trebuie spus de la început un lucru care 
vo rbeşte despre p reţu i re ,  respect ş i  
generozitate în teatru, ceva mai evident cu 
ani în u rmă şi din ce în ce mai greu de 
găsit astăzi .  Un creator veritabi l  ar trebui 
să aibă d imensiunea artistică şi umană 
mai sus amintită, acea boierie care te ajută 
să înţelegi că lumea n-a început şi nu se 
termină cu t ine, că prietenia şi comuni
carea în această profesiune sunt esen
ţiale. Colecţia "Maeştri" s-a născut şi creşte 
în continuare datorită reg izorulu i ,  peda
gogu lu i  şi importantulu i  om de teatru care 
este Valeriu Moisescu. El a inventat această 
serie ca un intelectual semn de omagiu 
faţă de artişt i i  fundamentali în existenţa 
istoriei teatru lu i  şi spectacolu lu i ,  care au 
marcat un fel de a gândi ,  de a face, de a 
primi această artă. Pr imul  volum a fost 

la 22 iul ie moare la Munchen. Cu opera 
desăvârşită. Care, poate, s-a iscat dintr-o 
imagine şi o premoniţie, mărturisite cu doi 
ani în urmă Floricăi lchim în cartea sa La 
vorbă cu Vlad Mugur: "De curând, mă-ntor
ceam pl ictisit, eu care nu mă pl ictisesc nici
odată, de la Salzburg spre Munchen. Acasă 
m-am aruncat în faţa televizorului. Pe ecran, 
câteva perechi de tineri în dol iu dansau şi 
cântau în coşc iuge,  se căsătoreau în 
morminte. Dacă tot mă-ntorc mereu, poate 
mi-a fost dat să şi mor la Munchen. Ce fru
mos ar fi să mor, căsătorindu-mă, dansând 
cu soţia mea pe morminte!" .  

dedicat personalităţii lui Radu Penciulescu. 
Al doi lea, care ne oferă acum un pri lej 
de popas, îl introduce în galeria maeştri
lor pe regizorul Crin Teodorescu. O ale
gere surprinzătoare, în primă instanţă, şi 
pentru faptu l  că n -a fost o persoană 
epatantă, prea puţini au făcut exerciţiul de 
a- i  menţine prezentă aura şi ,  nu în ult imul 
rând,  din cauza dispariţiei sale în 1 970. 
Chiar condiţiile neclare, şi încă neelucidate, 
ale morţi i  sale, an i i  de detenţie executaţi 
( 1 958-1 963) pe la Văcăreşti ,  Rahova, 
J i lava, Poarta Albă au forţat aducerea unui 
soi de tăcere în juru l  numelui său .  Gene
raţii întregi de actori , de regizori habar 
n-au cine a fost şi ce a făcut. Ideea de 
a-1 scoate în lumina cunoaşteri i  noastre 
mi se pare nu doar nobilă, ci şi repara
torie, moral şi estetic. 

• Volumul Crin Teodorescu din cadrul colecţiei "Maeştri ai teatrului românesc în a doua jumătate a seco
lului XX", colecţie editată de Centrul de Studii şi Experimente Teatrale "Crin Teodorescu", Catedra de Regie 
Teatru, Scenografie şi Coregrafie din UNATC Bucureşti (coordonată de praf. univ. Valeriu Moisescu), ar fi trebuit 
să se lanseze joi, 29 noiembrie, în cadrul Festivalului Naţional de teatru "I.L. Caragiale", ediţia 2001 . Din cauza 
unor disfuncţii lezante, Senatul UNAT C a hotărât să amâne lansarea pentru altă dată şi, mai ales, pentru alt 
spaţiu mai apropiat spiritului cărţii. (N.R.) 


